

“天津银行·2024天津戏剧节”开幕 84部作品、约340场演出将陆续上演

诠释“戏剧”气质 展示天津魅力

本报讯(记者 刘莉莉)昨晚,“天津银行·2024天津戏剧节”在天津大剧院开幕。别出心裁的开幕式情景演绎,讲述津门戏剧深厚积淀;充满烟火气息的开幕大戏《人世间》,演绎历史长卷温情故事。本届戏剧节将持续至12月,以心意与新意兼具的三大板块内容,全方位、多角度让观众感受天津充满“戏剧”的城市风格与魅力。

本届戏剧节由中国戏剧家协会指导,市委宣传部、市文化和旅游局、团市委、天津海河传媒中心、市文联、北方演艺集团联合主办。

去年,“天津银行·2023海河戏剧节”为观众带来47部、170余场中外优秀剧目以及丰富多彩的戏剧活动。今年,戏剧节焕新再出发,进一步传承发展城市文化,展现新时代津派戏剧气质,树立特色鲜明的文化品牌,诠释天津“戏剧重镇”的文化特色。

昨晚演出开场前,精美的手绘戏剧地图与精致的戏剧主题手账等文创产品吸引观众目光。“这张戏剧地图集纳了天津的传统剧场、演艺空间,好看又实用。这次戏剧节所有的剧目和演出时间都标注在上面,我可以参考这张地图去看戏攻略。”喜爱看演出的市民陈迪高兴地说。

晚7时30分,天津大剧院的舞台被戏曲、曲艺、杂技等众多传统艺术点燃,复古装扮的演员们瞬间将观众带回上世纪二三十年代的天津“戏剧码头”。演员张光北与刘威从他们中间走来,与观众一起穿越时空,走进天津戏剧的辉煌历史,迎接天津戏剧的今日繁盛。

“天津是一方艺术沃土,上世纪70年代我曾在这里学习,耳濡目染吸收了很多艺术养分。”刘威将自己与天津的渊源、对天津的印象娓娓道来,“天津观众见多识广,有很强的鉴赏能力,这对演员是一种



2024天津戏剧节开幕演出话剧《人世间》。

本报记者 姚文生 摄

图看戏攻略。”喜爱看演出的市民陈迪高兴地说。

晚7时30分,天津大剧院的舞台被戏曲、曲艺、杂技等众多传统艺术点燃,复古装扮的演员们瞬间将观众带回上世纪二三十年代的天津“戏剧码头”。演员张光北与刘威从他们中间走来,与观众一起穿

越时空,走进天津戏剧的辉煌历史,迎接天津戏剧的今日繁盛。

“天津是一方艺术沃土,上世纪70年代我曾在这里学习,耳濡目染吸收了很多艺术养分。”刘威将自己与天津的渊源、对天津的印象娓娓道来,“天津观众见多识广,有很强的鉴赏能力,这对演员是一种

考验,促使天津的戏剧艺术不断展现出勃勃生机。”

张光北坦言,自己的艺术之路与天津有紧密联系,“1981年我考戏剧学院就是在天津参加考试,因此还结识了很多古道热肠的天津好朋友。天津是个福地,天津的戏剧艺术会越来越好。”

一场活泼又亲切的开幕式,为本届戏剧节拉开帷幕。随后上演的开幕大戏《人世间》是根据著名作家梁晓声第十届茅盾文学奖获奖作品改编而成。该剧通过180分钟还原50年中国百姓生活史,以周家三代人的生活变迁为圆心,辐射出新中国成立后的百姓生活,将中国社会发展的光荣与梦想在舞台上动人呈现。剧中,李小萌饰演郑娟,苗驰饰演周秉昆。全体演职员通力合作呈现这部细腻展现人间真实的作品。

据悉,本届戏剧节将有84部作品、约340场演出集中上演,囊括了话剧、舞剧、音乐剧、京剧、昆剧、评剧、河北梆子、曲艺剧、杂技剧、儿童剧等戏剧门类的外中作品。此外,本届戏剧节还将有“无处不沉浸——戏剧之城国庆节活动”“第二届天津大学生戏剧节”等丰富活动内容。

传承工业文化 培育优质企业

市政协开展重点提案督办活动

本报讯(记者 刘平)日前,市政协提案委员会、经济委员会组织部分政协委员围绕《关于促进工业遗产认定及工业遗产保护利用的提案》《关于促进中小企业向专精特新高质量发展的提案》和相关提案的办理落实工作开展实地调研,并召开提案办理协商会。

委员们实地考察了市特变电工变压器有限公司、市海鸿表业集团有限公司博物馆,听取相关情况介绍,感受我市在培育优质中小企业、传承发扬天津特色工业文化、加强工业遗产管理等方面取得的成效。会上,市工业和信息化局、市国资委、市数政局负责同志通报提案办理情况。7位政协委员、

民主党派代表作了发言,围绕促进我市工业遗产保护利用、重点产业链建设、培育优质中小企业等提出意见建议。

大家认为,工业遗产是城市历史的重要组成部分,承载着丰富的文化内涵和历史价值。加强工业遗产认定和保护利用,要加强科学规划,开展全面普查,完善保护政策,创新发展模式,促进产业融合,讲好工业故事,传承工业文化,真正让工业遗产活起来和保护起来。要加强科学规划,开展全面普查,完善保护政策,创新发展模式,促进产业融合,讲好工业故事,传承工业文化,真正让工业遗产活起来和保护起来。要加强科学规划,开展全面普查,完善保护政策,创新发展模式,促进产业融合,讲好工业故事,传承工业文化,真正让工业遗产活起来和保护起来。

“麻花”遇上“凤梨酥” 共话津台糕点传承与创新

■ 本报记者 王音

又是一年中秋至,海峡两岸共此时。作为第十五届津台会重点活动之一的2024年两岸糕点传承与创新交流会于近日举行。来自津台两地的糕点企业负责人、传统中式糕点传承人相聚一堂,切磋技艺、交流心得,共话中式糕点的传承与发展。

“中秋节自然少不了月饼,除了传统月饼,我们还创新发展了丰富的月饼品种。我们那里还有吃喜饼的婚嫁习俗,凤梨酥则是大家最熟悉的伴手礼……”台北市糕饼同业公会荣誉理事长张国荣现场进行了分享。

活动现场,天津桂发祥、桂顺斋、祥禾饽饽铺、津乐园、松信田、好利来,以及台湾法兰西蛋糕、欧立食品、查理布朗、君城食品等10余家糕点企业负责人,分别介绍了品牌历史和产品特色,并围绕两岸烘焙技艺融合、烘焙食品产业助力文旅事业高质量发展等内容作研讨交流。

作为中华传统美食文化的传承者,两岸糕点行业各具特色、各有优势。参与活动的嘉宾纷纷表示,交流会为津台两地糕点行业交流互鉴搭建了平台,大家将持续加强往来、相互学习、取长补短、合作共赢,为两岸同胞提供丰富、美味、新颖的糕点产品。



乘公交吃月饼 留学生逛津城

昨天上午,来自天津师范大学国际教育交流学院和外国语学院10名外籍大学生、2名少数民族大学生、6名双语翻译志愿者及4名带队老师,走进市公交集团第二客运有限公司城北中心车队,乘公交、听故事、赏古典、吃月饼,与公交职工共度中秋团圆节。

本报记者 苏晓梅 张磊 通讯员 张艳 摄影报道

全球近千位专家学者来津探讨摩擦学

本报讯(记者 张兆瑞 郝一锋)15日,来自全球近千位摩擦学专家学者齐聚天津,参加由中国机械工程学会摩擦学分会主办、清华大学天津高端装备研究院承办的第七届亚洲国际摩擦学大会暨第九届中国科学院院士刘维民尤为关心我国高端润滑产品的研发以及人才队伍建设。他表示:“我国一些高端装备依赖国外进口,这些设备被指定使用国外润滑油。我国是润滑油的重要生产国之一,我们力争5至10年生产出超越国外品质的润滑油。在这个过程中,我们要不断加强人才的培养,来支撑这一领域的可持续发展。”

“中国是制造业大国,每年因摩擦造成的经济损失约占国民生产总值的5%。”亚洲国际摩擦学大会主席、中国科学院院士刘维民介绍,天津制造业基础雄厚,在接下来的几天里,来自全球的专家学者将在这里围绕摩擦与润滑、磨损与

绽放新时代职工风采

2024年天津市职工歌手大赛决赛圆满落幕

本报讯(记者 李杨)13日,市总工会携手宁河区区委区政府、天津港集团有限公司举办的“天津港杯”2024年天津市职工歌手大赛决赛,在宁河区桥北街道渠梁广场举行。

本次大赛主题为“中国梦·劳动美”凝心铸魂跟党走,团结奋斗新征程。自8月启动报名以来,共有71个区、局、集团公司工会报送131名选手参加,经过初赛、复赛,最终有14名选手进入决赛。

决赛当晚,充满活力与激情的舞台上,新时代职工的风采得到了完美展现,大家用歌声尽情抒发着对祖国的热爱和对梦想的追求。经过激烈的角逐,最终,来自和平区总工会报送的选手计妍、河东区总工会报送的选手孟艳荣获本次大赛金奖;来自中国建筑第六工程局有限公司报送的张天宇等3名选手,以及来自国网天津市电力公司工会报送的时璟园等4名选手分获银、铜奖;天津市新天钢铁集团有限公

司工会报送的王洋洋等5名选手获优秀奖。获奖代表计妍说:“能够站在这个舞台上,我感到无比的荣耀,感谢这次大赛给了我们展示自我的平台,我会继续用歌声传递更多的正能量,展现天津新时代职工的风采。”

“他们不仅是工作中的佼佼者,更是生活中的艺术家,这次全市职工歌手大赛是天津新时代职工风采的集中展现,他们的歌声必将激励更多人在工作中奋发向前,在生活中追求美好。”市总工会相关负责人表示。



高标准建设天开东丽园

开园各项筹备工作有序推进

室1家,市级企业技术中心4家。已经落户的中航大科技园正在全面构建资源汇集、成果转化、企业孵化、人才培养和协同发展于一体的国家科技园生态体系。

天开东丽园拥有坚实的产业基础保障。近年来,东丽区积极抢抓机遇,全力打造商业航天、低空经济产业链,汇集航大天元、成立航空、中航装甲、爱思达航天等众多领军企业,近3年航空航天产业链产值保持两位数增长,2023年产业规模超过20亿元,2024年上半年产值增速同比增长31.8%,产业发展势头强劲。同时,天津市航空航天人才创新创业联盟、低空经济产业联盟等一批人才、产业平台资源为产业发展提供有力支撑。

另外,天开东丽园还拥有良好的产业载体供给。天开东丽园现拥有13栋楼宇,建筑面积17.69万平方米,依托紧邻天津滨海国际机场的区位优势,能够为企业科技研发、中试生产、航空物流等提供充足保障。同时,周边华明高新区和东丽经开区现有充足的厂房载体和工业用地,未来均可作为航空航天、低空经济项目产业化的承载区。

首个运营年度引进孵化科技企业150家

“天开东丽园批复以来,东丽区建立区委、区政府主要领导亲自挂帅的协调机制,强化构建‘管委会+平台公司’运行模式,抓紧开园的各项筹备工作。”李全利说。

目前园区起步区2万余平方米楼宇载体已完成基础装修工程,具备“拎包入

住”条件。园区周边的机场路、航二路两条道路提升改造和园区绿化环境修整工程即将完工。园区配套公寓正在加快建设,预计年底前80套人才公寓投入运营,基本满足开园入驻企业公寓使用需求。

此外,还加快了产业及配套商业项目招引。低空经济量子科技产业化研究院、威德航空等20余个产业项目已注册落地。以国家知识产权局专利局专利审查协作天津中心为代表的一批知识产权服务机构相继入驻园区;咖啡厅、餐饮店、书吧等适合年轻人的生活娱乐设施正在陆续进驻,逐步形成浓厚的创新创业氛围。

“我们将全力以赴打造一流的科技创新创业园区。”李全利表示,天开东丽园将按照3年运营计划推进任务落实,首个运营年度投入运行的载体面积3.5万平方米,引进孵化科技企业150家;第二个运营年度累计投入运行的载体面积6.6万平方米,引进孵化科技企业260家;至2027年累计投入运行的载体面积11.6万平方米,引进孵化科技企业500家。

“语”众不同 “译”路繁花

(上接第1版)

“感谢此次中国之旅,让我发现了书本、图片之外的真实的中国。这两周的时光既是中华文明的探寻之旅,也是意义深远的友谊联结之旅。”今年8月,来华参加“汉语桥”暑期夏令营活动的葡萄牙里斯本大学孔子学院学生安雅,通过微信给天津外国语大学带队教师发来真挚的感谢。

今年以来,天津外国语大学先后承接了29批次、共计1947人次的“汉语桥”暑期夏令营等来华留学生项目。来自世界各地的青年学子通过“汉语桥”,近距离感知中国文化和中国式现代化进程。

目前,天津外国语大学已经与世界50余个国家的320余所大学和教育机构建立了友好合作关系,并在海外设立9所孔子学院,在4所合作院校分别成立了中国学研究中心、中国资料中心和中华文化中心,先后选派中方院长、汉语教师、学生志愿者700余人,到30多个国家担任中文教学工作,为推动中国语言文化走向世界、促进中外友好关系发展发挥了积极作用。

共享文化交融成果——当好中国故事的讲述者

文化之美,美美与共。今年9月初,哈萨克斯坦姑娘黄琳琳



今年以来,天津外国语大学先后承接了29批次、共计1947人次的“汉语桥”暑期夏令营等来华留学生项目。图为留学生在古文化街前合影留念。

照片由天津外国语大学党委宣传部提供

娜回到她熟悉的天津外国语大学校园。2022年,黄琳琳不远千里来到天津外国语大学学习,就读于国际中文教育专业。今年7月,完成硕士阶段学习的她没有选择回国就业,而是留在天津继续深造。黄琳琳说:“如今的哈萨克斯坦,受益于‘一带一路’建设,在中资企业上班的人越来越多,对中国文化感兴趣的

人也越来越多。我要当好友谊使者,努力为促进中哈文化交流作出新贡献。”

进入新时代,天津外国语大学不断提升国际中文教育水平,向世界展示真实、立体、全面的中国形象,向海内外推介古今交融、中西合璧的天津城市文化。

近年来,天津外国语大学陆续推出“津韵”——民歌民乐赏析、“津味”——

市旅游国际推广,促进入境旅游发展。开放的天津正在主动拥抱世界,迎接八方来客。在博览会上,猫途鹰推出了《天津旅游指南》;市文化和旅游局与携程集团合作推出“T(天津)计划”发展战略,助力天津文旅走向世界时尚舞台。

本届博览会强化交易平台新功能,通过“展览+交易+会议”的形式搭建旅游产业展览展示的舞台,洽谈交易的平台和创新创业孵化的基地。展会上,超过2000家文化和旅游企业开展“一对一”采购对接活动;全球旅行者(天津)大会、“聚焦产业焕新 推动融合发展”文化和旅游产业项目投融资大会、国内旅行社大会、景区新质生产力发展大会、天津景区装备供需对接洽谈会成功举办,为至少150家重点企业、100家各类金融机构、400个项目搭建洽谈合作平台。展会期间,线上线下成交额3.85亿元,项目签约额300.7亿元。

关键词三 成交项目签约额超300亿元

9月16日,在“天津好物集聚力”平台战略合作启动仪式上,荣程文化健康集团与泥人张、祥禾饽饽铺、耳朵

眼、桂顺斋等品牌达成战略合作,将通过“为你来”平台集成天津传统非遗工艺记忆、中华老字号等名优产品,形成天津好物荟萃线上营销平台,助力天津文旅产业新需求、新市场、新业态、新发展。

本届博览会强化交易平台新功能,通过“展览+交易+会议”的形式搭建旅游产业展览展示的舞台,洽谈交易的平台和创新创业孵化的基地。展会上,超过2000家文化和旅游企业开展“一对一”采购对接活动;全球旅行者(天津)大会、“聚焦产业焕新 推动融合发展”文化和旅游产业项目投融资大会、国内旅行社大会、景区新质生产力发展大会、天津景区装备供需对接洽谈会成功举办,为至少150家重点企业、100家各类金融机构、400个项目搭建洽谈合作平台。展会期间,线上线下成交额3.85亿元,项目签约额300.7亿元。

在2023年第十三届旅博会上,智信文旅产业发展(天津)有限公司因为互动项目“自行车游津城”提供了“VR三维

2024中国文化旅游产业博览会三大关键词

(上接第1版)

关键词二 融合天津连接世界 文旅相得益彰

“我非常喜欢天津,想去现场看京剧,博览会让我实现了愿望,他们唱得非常好!”越南的云英一脸兴奋地表示。本届博览会吸引了上百位来自全球各地的旅行博主。攀登黄崖关长城、漫步海河两岸、到古文化街感受传统文化、在东疆港观海听涛,博主们用镜头捕捉记录,向世界传播动人的中国故事。

9月13日下午,由中国文化旅游产业博览会组委会指导,携程集团和Tripadvisor猫途鹰主办的2024全球旅行者(天津)大会在国家会展中心天津万豪酒店举办。行业大咖、嘉宾、博主齐聚一堂,助力天津培育建设国际消费中心城市,加快都